
9 класс  

Контрольная работа по разделу «Хозяйство России» 

Спецификация итоговой контрольной работы  

1. Назначение диагностической работы:  

Основным направлением оценочной деятельности по географии является оценка уровня 

достижения обучающимися предметных планируемых результатов освоения основной 

образовательной программы основного общего образования.  

2. Структура диагностической работы 
Каждый вариант диагностической работы состоит из 22 заданий: 13-и заданий с 

выбором одного правильного ответа (ВО), 8-и заданий с кратким ответом (КО) и 1 задания 

с развернутым ответом (РО). В каждом варианте представлены как задания базового уровня 

сложности, так и задания повышенного уровня сложности. 

4. Время выполнения работы 

На выполнение всей диагностической работы отводится 45 минут. 

5. Условия проведения диагностической работы, включая дополнительные 

материалы и оборудование  

При выполнении работы обучающимся рекомендуется использовать атлас по 

географии, поскольку картографические компетенции являются не только одними из 

основных в географии, но и носят метапредметный характер, калькулятор. 

6. Система оценивания отдельных заданий и работы в целом 

Работа состоит из 16 тестовых заданий и 2 заданий, требующих развернутого ответа. 

Перевод баллов к 5-балльной отметке 

Баллы Отметка 

18-17 5 

16-12 4 

11-7 3 

7-0 2 

 

Кодификатор элементов содержания и требований к уровню подготовки 

обучающихся: 

1. Перечень элементов предметного содержания 

код Описание элементов предметного содержания 

5.5 Природно-хозяйственное районирование России 

Пространство Центральной России Современные 

проблемы и перспективы Центральной России. Оценка 

природно - ресурсного потенциала. Центральная Россия: 

освоение территории и население. 

Волго-Вятский район. Своеобразие района. Северо – 

Запад: «окно в Европу». Древние города. Оценка 

природно - ресурсного потенциала Северо- Запад: 

хозяйство. Калининградская область – главные отрасли 

специализации. Географическое положение. 



Состав и соседи Европейского Севера. Оценка природно 

- ресурсного потенциала. Европейский Север: 

хозяйство, отрасли специализации. Проблемы и 

перспективы развития. 

Северный Кавказ, географическое положение. Состав и 

соседи района. Особенности современного хозяйства. 

АПК - главное направление специализации района. 

Рекреационная зона. 

Поволжье- хозяйство и проблемы. 

Этапы развития хозяйства Урала. Старейший горно-

промышленный район России. Специализация района. 

Современное хозяйство Урала Пространство Сибири, 

освоение территории и население Западная Сибирь – 

главная топливная база России. Пространство Дальнего 

Востока. 

География Челябинской области Географическое 

положение. Население. Специализация области. 

Современное хозяйство - проблемы и перспективы. 

 

5.6 Россия в современном мире. 

 

5.7 Регионы России. Объяснять особенности компонентов 

природы великих равнин – выявлять особенности 

рельефа, климата, знать крупнейшие реки и 

экологические проблемы. Объяснять особенности 

компонентов природы Урала и гор Южной Сибири – 

выявлять особенности рельефа, полезные ископаемые, 

знать высочайшие точки. Объяснять богатство гор 

полезными ископаемыми. Объяснять особенности 

компонентов природы Восточной и Северо-Восточной 

Сибири – выявлять особенности рельефа, полезные 

ископаемые, природные зоны, тип климата и реки, 

озера. Объяснять особенности компонентов природы 

Северного Кавказа, Крыма и Дальнего Востока – 

выявлять особенности рельефа, полезные ископаемые, 

природные зоны, тип климата и реки, озера. 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Перечень требований к уровню подготовки обучающихся 



код Описание требований к уровню подготовки 

обучающихся 

5.5 Районирование России. 

5.5.1 Центральная Россия. Знать состав региона, оценивать 

социально- экономическое положение и перспективы 

развития. Знать национальный состав, уровень 

квалификации и образования, объяснять причину 

урбанизации населения района. Объяснять особенности 

природы, населения и хозяйства центрального района. 

Объяснять особенности природы, населения и хозяйства 

Волго-Вятского района. 

5.5.2 Северо – запад. Знать состав региона, оценивать 

социально- экономическое положение и перспективы 

развития. Знать древние города. Объяснять особенности 

природы- ресурсного потенциала, населения и хозяйства 

района, выделять главные отрасли специализации 

5.5.3 Европейский Север. Знать состав региона, уметь 

давать оценку природно - ресурсного потенциала 

района. Объяснять особенности отраслевой структуры 

хозяйства района. 

5.5.4 Северный Кавказ Знать состав региона, оценивать 

социально- экономическое положение и перспективы 

развития Объяснять особенности природы, населения и 

хозяйства района, выделять главные отрасли 

специализации. 

5.5.5 Поволжье. Уметь сравнивать особенности населения по 

этническому языковому и религиозному составу. 

Объяснять особенности природно- ресурсного 

потенциала, выделять главные отрасли специализации. 

5.5.6 Урал. Объяснять особенности природно- ресурсного 

потенциала. Знать главные отрасли специализации 

района. Анализировать факторы , влияющие на 

размещение отраслей и предприятий по территории 

района. 

5.5.7 Сибирь. Знать ЭГПи состав региона, уметь давать 

оценку природно - ресурсного потенциала Сибири. 

Объяснять особенности природы. Уметь сравнивать 

особенности населения по этническому. языковому и 

религиозному составу. Объяснять особенности 

отраслевой структуры хозяйства район, знать главные 

отрасли специализации . Доказать, что Западная Сибирь 

– главная топливная база России. Объяснять 

особенности отраслевой структуры хозяйства район, 

знать главные отрасли специализации Восточной 

Сибири. 

5.5.8 Дальний Восток Знать состав, ЭГП района. Уметь 

давать оценку природно - ресурсного потенциала 



района. Объяснять особенности природы, населения и 

хозяйства. 

5.5.9 География Челябинской области. Дать оценку 

природно- ресурсному потенциалу. Изучить состав 

населения, уровень урбанизации. Объяснять 

особенности природы, населения и хозяйства. Знать 

реки, озера и горы области, уметь давать краткую 

характеристику климату. Знать главные отрасли 

специализации области. Анализировать факторы, 

влияющие на размещение отраслей и предприятий по 

территории района. 

5.6.1 Россия в современном мире. 

 

5.7.1 Регионы России. Объяснять особенности компонентов 

природы великих равнин – выявлять особенности 

рельефа, климата, знать крупнейшие реки и 

экологические проблемы. Объяснять особенности 

компонентов природы Урала и гор Южной Сибири – 

выявлять особенности рельефа, полезные ископаемые, 

знать высочайшие точки. Объяснять богатство гор 

полезными ископаемыми. Объяснять особенности 

компонентов природы Восточной и Северо-Восточной 

Сибири – выявлять особенности рельефа, полезные 

ископаемые, природные зоны, тип климата и реки, 

озера. Объяснять особенности компонентов природы 

Северного Кавказа, Крыма и Дальнего Востока – 

выявлять особенности рельефа, полезные ископаемые, 

природные зоны, тип климата и реки, озера. 

 

 

 

 

 

3. Перечень требований элементов метапредметного содержания 

код Описание элементов метапредметного содержания 

3.1 Определять понятия, называть отличия (познавательное 

УУД) 

3.2 Классифицировать по заданным критериям, 

сопоставлять (познавательное УУД) 

3.3 Устанавливать причинно-следственные связи 

(познавательное УУД) 

3.4 Создавать схематические модели с выделением 

существенных характеристик объекта (познавательное 

УУД) 



3.5 Выбирать наиболее эффективные способы решения 

задач (познавательное УУД) 

3.6 Осуществлять поиск и выделять необходимую 

информацию из различных источников в разных формах 

(текст, рисунок, таблица, диаграмма, схема) 

(познавательное УУД) 

3.7 Преобразовывать информацию из одного вида в другой 

(познавательное УУД) 

3.8 Оценивать правильность выполнения учебной задачи 

(регулятивное УУД) 

3.9 Выражать свои мысли в соответствии с задачами и 

условиями коммуникации 

 

 

 

Контрольная работа по разделу «Хозяйство России» 

9 класс 

Спецификация КИМ 

Назначение проверочной работы: оценить уровень освоения каждым учащимся 9 класса 

содержания раздела «Европейская Россия» учебного предмета. 

Содержание контрольных измерительных заданий определяется содержанием рабочей 

программы учебного предмета «география», а также содержанием учебника для 

общеобразовательных учреждений под редакцией под редакцией А.И. Алексеева, Е.К. 

Липкиной, В.В. Николиной - География 9 класс – М.: Просвещение, 2016 г. 

Материалы и оборудование для выполнения работы: печатные тексты работы для каждого 

обучающегося. 

Время, отводимое на выполнение работы: 20 минут. 

Работа состоит из 16 тестовых заданий и 2 заданий, требующих развернутого ответа. 

 

 

Перевод баллов к 5-балльной отметке 

Баллы Отметка 

18-17 5 

16-12 4 

11-7 3 

7-0 2 

 

 

 



1 вариант 

1. Распределите типы электростанций в порядке возрастания их доли в производстве 

электроэнергии: 

А) ГЭС; Б). АЭС; В) ТЭС. 

2. Наиболее крупные запасы гидроэнергии сосредоточены в: 

А) Поволжье; Б) Западной Сибири; В) Восточной Сибири. 

3.Лидером по добыче нефти является 

А) Ханты-Мансийский автономный округ;  

Б) Чукотский автономный округ; 

В) Республика Татарстан;  

Г) Республика Карелия. 

 

4. Железные руды Кольского полуострова и коксующиеся угли Печорского бассейна 

используются па металлургических предприятиях 

А) Нижнего Тагила  

Б) Липецка  

В) Череповца  

Г) Старого Оскола 

 

5.Какие два из перечисленных бассейнов являются буроугольными? 

А. Канско-Ачинский Б. Кузбасс В. Донбасс Г. Подмосковный Д.Печорский Е. Южно-

Якутский 

 

6. К техническим культурам относятся: 

А. лен, пшеница; Б. лен и сахарная свекла; В. сахарная свекла и рожь. 

7. Главными районами выращивания пшеницы являются: 

А. Поволжье и Европейский Север; 

Б. Европейский Север и Северный Кавказ; 

В. Северный Кавказ и Поволжье. 

 

8. Из отраслей пищевой промышленности на сырье ориентируются: 

А) рыбная и кондитерская;  

Б) кондитерская и сахарная; 

В) сахарная и консервная. 

 



9. Наиболее крупные заводы тяжелого машиностроения расположены на: 

А) Урале; Б) Европейском Севере; Г) Поволжье. 

 

10.Почему выплавка черновой меди производится в местах ее добычи, а не 

потребления? 

А) В медной руде очень низкое содержание металла; 

 Б) Исторически добыча меди сочеталась с ее выплавкой 

В) Предприятия используют общую инфраструктуру.  

Г) Это снижает экологический ущерб 

 

11. Установите соответствие: 

Производство                             Главный фактор размещения 

1. автомобилей;                          А) близость потребителя; 

2. компьютеров;                          Б) развитая транспортная сеть; 

3. трелевочных тракторов          В) близость научных центров. 

 

12. Главным лесным портом России является: 

А) Находка; 

 Б)Мурманск;  

В)Архангельск 

 

13.Какая железнодорожная магистраль России имеет наибольшую протяженность? 

А) Байкало-Амурская;  

Б) Транссибирская;  

В) Среднесибирская;  

Г) Южносибирская 

 

14.Предприятия тяжелого машиностроения размещаются на Урале, потому что: 

А) здесь развит транспорт;  

Б) район обеспечен техническими и рабочими кадрами; 

В) здесь находится крупнейшая металлургическая база;  

Г) в районе развита инфраструктура и электроэнергетика. 

 

 



15.Наиболее дорогим в транспортировки грузов является транспорт: 

А) морской; 

 Б) автомобильный;  

В) Авиационный 

 

16.Установите соответствие: 

А - тяжелое машиностроение           А) Владимир 

Б - автомобилестроение                    Б) Красноярск 

В - тракторостроение                         В) Воронеж 

Г - электротехническое машиностроение Г)Ульяновск 

 

Дайте развернутый ответ 

1.Почему в городе Усть-Илимске Иркутской области было построено предприятие 

целлюлозно-бумажной промышленности. Укажите не менее трех причин 

2. На берегу большой сибирской реки расположен крупный город, где находится 

знаменитый алюминиевый завод. Электроэнергию он получает от одноименной городу 

ГЭС, плотина которой образует одноименное городу водохранилище. Какой это город? 

 

2 вариант 

 

1. Расположите нефтяные базы России в порядке убывания их доли в добыче нефти: 

А.Волго-Уральский; Б. Западно-Сибирский; В.Баренцево-Печорский. 

 

2. Наибольшее количество гидроэлектростанций сооружено на реке: 

А. Волге; Б. Енисее; В.Ангаре. 

3.Какой угольный бассейн выделяется по добыче бурого угля? 

А. Кузнецкий; Б. Южно-Якутский; В. Печорский; Г.Канско-Ачинский 

4. Главное место в России по производству черных металлов занимает металлургическая 

база: 

А. Центральная; Б.Уральская; В.Сибирская. 

 

5. Главными центрами цветной металлургии в России являются: 

А.Урал и Центральная Россия; 

Б.Центральная Россия и Восточная Сибирь; 

В. Восточная Сибирь и Урал. 



 

6. К районам добычи сырья тяготеет производство: 

А. меди и алюминия; Б. алюминия и никеля; В. никеля и меди. 

 

1. Предприятие по производству алюминия есть в 

А. Красноярске; Б. Липецке; В. Норильске; Г.Нижнем Тагиле 

 

8.Что способствовало специализации Восточной Сибири па производстве алюминия? 

А. близость к потребителям готовой продукции; Б. наличие топливной базы; 

В.наличие крупных ГЭС; Г.обеспеченность трудовыми ресурсами 

 

9.По добыче нефти Россия занимает место в мире 

А. в первой тройке лидеров Б. в первой десятке 

В. во втором десятке Г. в середине списка добытчиков нефти 

 

10.Для размещения предприятий по выплавке алюминия главное значение имеет 

фактор 

А. сырьевой Б. энергетический 

В. транспортный Г. трудовых ресурсов 

 

11.Главными районами выращивания пшеницы являются: 

А. Поволжье и европейский Север: Б. европейский Север и Северный Кавказ; 

В. Северный Кавказ и Поволжье. 

 

12.Установите соответствие: 

Отрасли машиностроения Центры 

1. тяжелое а) Тольятти, Ульяновск, Н.Новгород; 

2. станкостроение б) Екатеринбург, Новокузнецк, Абакан; 

3. автомобилестроение в) Москва, С-Петербург, Новосибирск. 

 

13. Из отраслей химической промышленности на потребителя ориентировано 

производство: 

А.калийных удобрений; Б.серной кислоты; Г.пластмасс. 

 

14. Наиболее дешевым для перевозки грузов является транспорт: 



А.. морской; Б.. железнодорожный; Г. автомобильный 

 

15. Главным нефтеналивным портом России является: 

А Архангельск; Б. Владивосток. Г.Новороссийск 

 

16.Установите соответствие: 

А - автомобилестроение 1- Челябинск 

Б - судостроение 2 - Ижевск 

В - тракторостроение 3 - Мурманск 

Г - сельскохозяйственное машиностроение 4 - Ростов-на-Дону 

 

Дайте развернутый ответ 

1.Где, как правило, располагаются машиностроительные предприятия, производящие 

металлоемкую продукцию? Приведите не менее 2-х примеров. 

2.В этом городе РФ перерабатываются медно-никелевые руды и находится крупнейший в 

мире завод по производству никеля. Есть здесь и железная дорога, ведущая к большой 

сибирской реке. Какой это город? 

 

 

 

 

Проверочная работа № 2 «Европейская Россия» 

Вид контроля: текущий 

Спецификация КИМ 

Назначение проверочной работы: оценить уровень освоения каждым учащимся 9 класса 

содержания раздела « Европейская Россия» учебного предмета. 

Содержание контрольных измерительных заданий определяется содержанием рабочей 

программы учебного предмета «география», а также содержанием учебника для 

общеобразовательных учреждений под редакцией под редакцией А.И. Алексеева, Е.К. 

Липкиной, В.В. Николиной - География 9 класс – М.: Просвещение, 2016 г. 

Материалы и оборудование для выполнения работы: печатные тексты работы для каждого 

обучающегося. 

Время, отводимое на выполнение работы: 25 минут. 

Содержание работы: проверочная работа состоит из трѐх частей. 

Часть 1 состоит из 13 заданий с выбором правильного ответа из трех предложенных 

вариантов: 11 заданий базового уровня сложности, 2 задания повышенного уровня 

сложности. 



Часть 2 содержит 4 задания с кратким ответом (из них 1 базового, 3 повышенного уровня 

сложности). В части 2 используются разновидности заданий с кратким ответом: 1) 

задания, требующие записать ответ в виде одного слова или нескольких слов. 

Часть 3 содержит 1 задание с развернутым ответом (С1- задание повышенного уровня 

сложности), где требуется записать полный и обоснованный ответ на поставленный 

вопрос. 

Распределение заданий по уровням сложности, проверяемым элементам предметного, 

метапредметного содержания, уровню подготовки, оценки заданий и времени выполнения 

представлено в таблице. 

Номер 

задания 

Уровень Максималь- 

ный 

балл за 

выполнение 

задания 

Примерное 

время 

выполнения 

задания 

(мин.) 

А1 базовый 1 1 

А2 базовый 1 1 

А3 базовый 1 1 

А4 базовый 1 1 

А5. повышенный 2 2 

А6 базовый 1 1 

А7 повышенный 2 2 

А8 базовый 1 1 

А9 базовый 1 1 

А10 базовый 1 1 

А11 базовый 1 1 

А12 базовый 1 1 

А13 базовый 1 1 

В1 повышенный 2 2 

В2 повышенный 2 2 

В3 базовый 2 1 

В4 повышенный 2 2 

С1. повышенный 3 3 

 

 

Оценивание заданий 



Номер 

задания 

Правильный ответ 

Вариант 1 

Правильный ответ 

Вариант 2 

Критерии 

оценивания 

А1 г) Северо-Западный г) Северо-Западный 1 

А2 а) Восточно-Европейская 

равнина 

в) машиностроение и 

металлообработка 

1 

А3 в) машиностроение и 

металлообработка 

в) резко-

континентальный 

1 

А4 б) умеренно-

континентальный 

а) Восточно-Европейская 

равнина 

1 

А5 а) наличие уникальных 

запасов янтаря 

б) мрамор 2 

А6. б) машиностроение б) машиностроение 1 

А7. б) мрамор а) наличие уникальных 

запасов янтаря 

2 

А8 б) слабая транспортная 

освоенность территории в) 

нехватка кадров 

б) Череповец 1 

А9 б) Череповец б) Русские 1 

А10. б) Миасс б) Миасс 1 

А11 б) Русские в) Нижний Тагил и 

Магнитогорск 

1 

А12 Республика Татарстан б) слабая транспортная 

освоенность территории 

в) нехватка кадров 

1 

А13 в) Нижний Тагил и 

Магнитогорск 

б) Республика Татарстан 1 

В1 Поволжье Центрально- 

Черноземный район 

2 

В2 Европейский Юг (Северный 

Кавказ) 

Европейский Северо- 

Запад 

2 

В3 Центрально- Черноземный 

район 

Поволжье 2 

В4 Европейский Северо- Запад Европейский Юг 

(Северный Кавказ) 

2 

С1 Уровень урбанизации – 

83%, численность- 46 млн. 

чел. Состав 

многонациональный, но 

основное население - 

русские 

Уровень урбанизации – 

83%, численность- 46 

млн. чел. Состав 

многонациональный, но 

основное население - 

русские 

3 



Итого 

18 

  26 

 

 

Система оценивания заданий части 3 

№ 

задания 

Система оценивания заданий Баллы 

С1 а) приведено три характеристики населения 

(численность, национальный состав, уровень 

урбанизации) 

3 

 б) приведено две 2 

 в) приведена одна 1 

 

 

Перевод баллов к 5-балльной отметке 

Баллы Отметка 

26-25 5 

24-18 4 

17-9 3 

8-0 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Текст работы. Вариант 1. 



 

А1. Из перечисленных районов России в состав Центральной России не входит: а) 

Центральный б) Волго-Вятский в) Центрально-Черноземный г) Северо-Западный 

А 2. На какой равнине расположена Центральная Россия: 
а) Восточно-Европейская равнина б) Западно-Сибирская равнина в) Среднесибирское 

плоскогорье 

 

А3. Главной отраслью специализации Центральной России является: а) легкая 

промышленность б) цветная металлургия в) машиностроение и металлообработка 

 

А4. Определите климат Центральной России: а) морской б) умеренно-континентальный 

в) резко-континентальный 

А5. Какое значение имеет Калининградская область для хозяйства России: 
а) наличие уникальных запасов янтаря 

б) расположен единственный в России электрометаллургический завод 

в) климат благоприятен для выращивания яровой пшеницы 

А6.  Отраслью специализации промышленности Северо-Западного района является: 

а) электроэнергетика б) машиностроение в) химическая промышленность 

 А7. При отделочных работах многих станций Москвы и Петербурга использован 

карельский: а) известняк б) мрамор в) песчаник 

А8. Что тормозит развитие ЕС в настоящее время: а) недостаток сырья б) слабая 

транспортная освоенность территории в) нехватка кадров 

А9. В каком городе ЕС находится крупнейший в европейской России 

металлургический комбинат полного цикла: а). Мурманск б) Череповец в) Сыктывкар 

А10. Какой город Урала - центр автомобилестроения а)Нижний Тагил б)Миасс 

в)Екатеринбург 

 

А11. В национальном составе Поволжья преобладают: 
а) Татары б) Русские в) Немцы г) Калмыки 



 А12.Какой субъект РФ, входящий в состав Поволжья, выделяется по запасам и 

добыче нефти: 

а) Астраханская область б) Республика Татарстан в) Волгоградская область 

А13. Какие из перечисленных Уральских городов относятся к крупнейшим центрам 

черной металлургии? 

а) Пермь и Сарапул б) Екатеринбург и Уфа в) Нижний Тагил и Магнитогорск 

 

 

В1. Какой экономический район называют «автомобильным цехом» России? 

_______________________________________________________________________ 

В2. Самый многонациональный и низко - урбанизированный район 

России?                        ________________________________.        

В3. Самый большой по площади экономический район Европейский Север, а самый 

маленький…? ______________________________________________ 

В4. В каком экономическом районе находятся древние города России - Псков и 

Нижний Новгород?__________________________________________________________ 

 

 

С1. Дать краткую характеристику населению Центральной России (уровень 

урбанизации, численность населения, национальный состав) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Текст работы. Вариант 2. 



 

А1. Из перечисленных районов России в состав Центральной России не входит: а) 

Центральный б) Волго-Вятский в) Центрально-Черноземный г) Северо-Западный 

А 2. Главной отраслью специализации Центральной России является: а) легкая 

промышленность б) цветная металлургия в) машиностроение и металлообработка 

 

А3. Определите климат Центральной России: а) морской б) умеренно-континентальный 

в) резко-континентальный 

 

А4. На какой равнине расположена Центральная Россия: 
а) Восточно-Европейская равнина б) Западно-Сибирская равнина в) Среднесибирское 

плоскогорье 

А5. При отделочных работах многих станций Москвы и Петербурга использован 

карельский: а) известняк б) мрамор в) песчаник 

А6.   Отраслью специализации промышленности Северо-Западного района является: 

а) электроэнергетика б) машиностроение в) химическая промышленность 

 А7. Какое значение имеет Калининградская область для хозяйства России: 

а) наличие уникальных запасов янтаря 

б) расположен единственный в России электрометаллургический завод 

в) климат благоприятен для выращивания яровой пшеницы 

А8. В каком городе ЕС находится крупнейший в европейской России 

металлургический комбинат полного цикла: 

а). Мурманск б) Череповец в) Сыктывкар 

А9. В национальном составе Поволжья преобладают: 
а) Татары б) Русские в) Немцы г) Калмыки 

А10. Какой город Урала - центр автомобилестроения а) Нижний Тагил б) Миасс в) 

Екатеринбург 

 



А11. Какие из перечисленных Уральских городов относятся к крупнейшим центрам 

черной металлургии? 

а) Пермь и Сарапул б) Екатеринбург и Уфа в) Нижний Тагил и Магнитогорск 

 А12. Что тормозит развитие ЕС в настоящее время: а) недостаток сырья б) слабая 

транспортная освоенность территории в) нехватка кадров 

А13. Какой субъект РФ, входящий в состав Поволжья, выделяется по запасам и 

добыче нефти: 

а) Астраханская область б) Республика Татарстан в) Волгоградская область 

В 1. Самый большой по площади экономический район Европейский Север, а самый 

маленький…? ______________________________________________ 

В 2. В каком экономическом районе находятся древние города России - Псков и 

Нижний Новгород?__________________________________________________________ 

В 3. Какой экономический район называют «автомобильным цехом» России? 

_______________________________________________________________________ 

В 4. Самый многонациональный и низко - урбанизированный район 

России?                        ________________________________.        

С 1. Дать краткую характеристику населению Центральной России (уровень 

урбанизации, численность населения, национальный состав) 

 

 

Проверочная работа№3 «Сибирь» 

Вид контроля: текущий 

Спецификация КИМ 

Назначение проверочной работы: оценить уровень освоения каждым учащимся 9 класса 

содержания раздела « Сибирь» учебного предмета. 

Содержание контрольных измерительных заданий определяется содержанием рабочей 

программы учебного предмета «география», а также содержанием учебника для 

общеобразовательных учреждений под редакцией под редакцией А.И. Алексеева, Е.К. 

Липкиной, В.В. Николиной - География 9 класс – М.: Просвещение, 2016 г. 

Материалы и оборудование для выполнения работы: печатные тексты работы для каждого 

обучающегося. 

Время, отводимое на выполнение работы: 22 минут. 

Содержание работы: проверочная работа состоит из трѐх частей. 

Часть 1 состоит из 11 заданий с выбором правильного ответа из четырех предложенных 

вариантов: 9 заданий базового уровня сложности, 2 задания повышенного уровня 

сложности. 

Часть 2 содержит 4 задания с кратким ответом (из них 2 базового, 2 повышенного уровня 

сложности). В части 2 используются разновидности заданий с кратким ответом: 1) 

задания, требующие записать ответ в виде одного слова или нескольких слов. 

Часть 3 содержит 1 задание с развернутым ответом (С1- задание повышенного уровня 

сложности), где требуется записать полный и обоснованный ответ на поставленный 

вопрос. 



Распределение заданий по уровням сложности, проверяемым элементам предметного, 

метапредметного содержания, уровню подготовки, оценки заданий и времени выполнения 

представлено в таблице. 

Номер 

задания 

Уровень Максималь- 

ный 

балл за 

выполнение 

задания 

Примерное 

время 

выполнения 

задания 

(мин.) 

А1 базовый 1 1 

А2 повышенный 2 1 

А3 базовый 1 1 

А4 базовый 1 1 

А5. базовый 1 1 

А6 базовый 1 1 

А7 базовый 1 1 

А8 повышенный 2 1 

А9 базовый 1 1 

А10 базовый 1 1 

А11 базовый 1 1 

В1 повышенный 2 2 

В2 базовый 2 2 

В3 повышенный 2 2 

В4 базовый 2 2 

С1. повышенный 3 3 

 

 

Оценивание заданий 

Номе

р 

задан

ия 

Правильный ответ 

Вариант 1 

Правильный ответ 

Вариант 1 

Критери

и 

оценива

ния 

А1 б) на Западно - Сибирской равнине б) на Западно - Сибирской равнине 1 

А2 в) Тыва г) Хакасия д) Бурятия б) Енисей 2 

А3 г) Ямал г) Ямал 1 

А4 а) плато Путорана        в) Тыва г) Хакасия д) Бурятия 1 



А5 б) Енисей а) плато Путорана        1 

А6. а) природного газа в) никель 1 

А7. г) медной руды б) пищевая 1 

А8 в) никель г) медной руды 2 

А9 б) пищевая а) природного газа 1 

А10. г) цветная металлургия б) второе 1 

А11 б) второе г) цветная металлургия 1 

В1 Пресная вода озера Байкал Красноярск и Иркутск 2 

В2 Красноярск и Иркутск Резко континентальный 2 

В3 Уренгойское, Надымское, 

Ямбургское, Заполярное. 

Уренгойское, Надымское, 

Ямбургское, Заполярное. 

2 

В4 Резко континентальный Пресная вода озера Байкал 2 

С1 Население Сибири составляет 25,0 

млн. человек. По численности 

населения регион занимает 3-е место 

в России. Плотность населения – 4 

человек на кв. км. Высокий уровень 

урбанизации: около 73,0% жителей – 

горожане. В национальной структуре 

преобладают русские – 86,0 %, но 

проживают 

ханты, манси, ненцы, селькупы, эвен

ки, алтайцы . 

Население Сибири составляет 25,0 

млн. человек. По численности 

населения регион занимает 3-е место 

в России. Плотность населения – 4 

человек на кв. км. Высокий уровень 

урбанизации: около 73,0% жителей – 

горожане. В национальной структуре 

преобладают русские – 86,0 %, но 

проживают 

ханты, манси, ненцы, селькупы, эвен

ки, алтайцы . 

3 

Итого 

16 

  24 

 

 

Система оценивания заданий части 3 

№ 

задания 

Система оценивания заданий Баллы 

С1 а) приведено три характеристики населения 

(численность, национальный состав, уровень 

урбанизации) 

3 

 б) приведено две 2 

 в) приведена одна 1 

 

 

Перевод баллов к 5-балльной отметке 

Баллы Отметка 

24-23 5 



22-17 4 

16-8 3 

7-0 2 

 

 

 

 

 

 

Текст работы. Вариант 1. 

 

А1.Западная Сибирь расположена на : а) Русской равнине б) Западно - Сибирской в) 

Северо-Сибирской низменности г) Среднесибирском плоскогорье 

А2. Республики, входящие в состав Восточно –Сибирского района: а) Алтай б) Коми 

в) Тыва г) Хакасия д) Бурятия 

А3. В состав Западной Сибири входит полуостров: а) Канин нос б) Чукотка в) Камчатка 

г) Ямал 

А.4 Выберите формы рельефа расположенные на севере Восточной  Сибири: а) плато 

Путорана       б) Верхоянский хребет в)Саяны                    г) Западно-сибирская равнина 

А5. Какая река отделяет Западную Сибирь от Восточной Сибири: а) Волга б) Енисей 

в) Обь 

А6. 90% запасов какого полезного ископаемого России сосредоточено в районе 

Западной Сибири: а) природного газа б) нефть в) железной руды г) медной руды 

А7. 40% запасов какого полезного ископаемого России сосредоточено в районе 

Восточной Сибири (Норильск): а) природного газа б) нефть в) железной руды г) медной 

руды 

А8. Выделите основной элемент норильских руд: а) платина б) палладий в) никель г) 

Золото 



А9.Какая из перечисленных отраслей не является отраслью специализации 

Западной Сибири: а) черная металлургия б) пищевая в) нефтехимия г) угольная 

А10.Главной отраслью специализации Восточной Сибири является: а) судостроение 

б) машиностроение в) черная металлургия г) цветная металлургия 

А11. Какое место в России занимает лесной комплекс Восточной Сибири: а) первое б) 

второе в) третье г) четвертое 

 В1. Назовите самый ценный природный ресурс Восточной Сибири? 

_______________________________________________________________________.. 

В2. Назовите крупные города Восточной 

Сибири?                        ________________________________.        

В3. Назовите основные газовые месторождения Западной Сибири? 

______________________________________________ 

В4. Климат Западной Сибири - континентальный, а климат Восточной Сибири…? 

_________________________________________________________ 

С1. Дайте характеристику населению Сибири. (численность, место в России по 

численности, плотность населения, уровень урбанизации, национальный состав) 

 

 

 

 

 

 

Текст работы. Вариант 2. 

 

А1.Западная Сибирь расположена на : а) Русской равнине б) Западно - Сибирской в) 

Северо-Сибирской низменности г) Среднесибирском плоскогорье 

А2. Какая река отделяет Западную Сибирь от Восточной Сибири: а) Волга б) Енисей 

в) Обь 



А3. В состав Западной Сибири входит полуостров: а) Канин нос б) Чукотка в) Камчатка 

г) Ямал 

А.4 Республики, входящие в состав Восточно –Сибирского района: а)Алтай б) Коми в) 

Тыва г) Хакасия д) Бурятия 

А5. Выберите формы рельефа расположенные на севере Восточной  Сибири: а) плато 

Путорана        б) Верхоянский хребет в)Саяны                    г) Западно-сибирская равнина 

А6. Выделите основной элемент норильских руд: а) платина б) палладий в) никель г) 

Золото 

А7. Какая из перечисленных отраслей не является отраслью специализации 

Западной Сибири: а) черная металлургия б) пищевая в) нефтехимия г) угольная 

А8. 40% запасов какого полезного ископаемого России сосредоточено в районе 

Восточной Сибири (Норильск): а) природного газа б) нефть в) железной руды г) медной 

руды 

А9. 90% запасов какого полезного ископаемого России сосредоточено в районе 

Западной Сибири: а) природного газа б) нефть в) железной руды г) медной руды 

А10. Какое место в России занимает лесной комплекс Восточной Сибири: а) первое б) 

второе в) третье г) четвертое 

А11. Главной отраслью специализации Восточной Сибири является: а) судостроение 

б) машиностроение в) черная металлургия г) цветная металлургия 

 В1. Назовите крупные города Восточной Сибири?   

____________________________________________________________________________.   

                    

В2. Климат Западной Сибири - континентальный, а климат Восточной Сибири…? 

____________________________________________________________________________.   

     

В3. Назовите основные газовые месторождения Западной Сибири? 

______________________________________________ 

В4. Назовите самый ценный природный ресурс Восточной Сибири? 

_______________________________________________________________________.. 

С1. Дайте характеристику населению Сибири. (численность, место в России по 

численности, плотность населения, уровень урбанизации, национальный состав) 

 

 

Годовая контрольная работа 

Вид контроля: итоговый 

Спецификация КИМ 

Назначение контрольной работы: оценить уровень освоения каждым учащимся 9 класса 

содержания учебного предмета. 

Содержание контрольных измерительных заданий определяется содержанием рабочей 

программы учебного предмета «география», а также содержанием учебника для 



общеобразовательных учреждений под редакцией под редакцией А.И. Алексеева, Е.К. 

Липкиной, В.В. Николиной – География России 9 класс – М. : Просвещение, 2016 г. 

Материалы и оборудование для выполнения работы: печатные тексты работы для каждого 

обучающегося. 

Время, отводимое на выполнение работы: 45 минут. 

Содержание работы: контрольная работа состоит из трѐх частей. 

Часть 1 состоит из 11 заданий с выбором правильного ответа из нескольких 

предложенных вариантов: 8 заданий базового уровня сложности, 3 задания повышенного 

уровня сложности. 

Часть 2 содержит 4 задания с кратким ответом (из них 2 базового, 2 повышенного уровня 

сложности). В части 2 используются разновидности заданий с кратким ответом: 1) 

задания, требующие записать ответ в виде одного слова; 

Часть 3 содержит 3 задания, где требуется определить регион России по его краткому 

описанию, все задания повышенного уровня сложности.. 

Распределение заданий по уровням сложности, проверяемым элементам предметного, 

метапредметного содержания, уровню подготовки, времени выполнения представлено в 

таблице. 

Номер 

задания 

Уровень Примерное 

время 

выполнения 

задания 

(мин.) 

А1 базовый 2 

А2 базовый 2 

А3 базовый 2 

А4 повышенный 2 

А5 базовый 2 

А6 повышенный 2 

А7 базовый 2 

А8 базовый 2 

А9 повышенный 3 

А10 базовый 2 

А11 базовый 2 

В1 повышенный 3 

В2 базовый 2 

В3 базовый 2 

В4 повышенный 3 . 

С1 повышенный 4 



С2 повышенный 4 

С3 повышенный 4 

 

 

Оценивание заданий 

Номер 

задания 

Правильный ответ 

Вариант 1 

Правильный ответ 

Вариант 2 

Критерии 

оценивания 

А1 а) Центральный, 

Центрально-Черноземный, 

Волго-Вятский. 

в) Ростов, Суздаль, 

Владимир, Ярославль 

1 

А2 а) высокая квалификация а) Центральный, 

Центрально-

Черноземный, Волго-

Вятский. 

1 

А3. в) Ростов, Суздаль, 

Владимир, Ярославль 

а) высокая квалификация 1 

А4. а) лесными и водными а) Машиностроительный 

комплекс 

2 

А5. в) Новгород в) Новгород 1 

А6. а) Машиностроительный 

комплекс 

а) лесными и водными 2 

А7 б) Печорский 

нефтегазоугольный 

бассейн 

б) пищевая 

промышленность в) 

машиностроение г) 

рекреационное хозяйство  

1 

А8 а) Красноярский край б) Печорский 

нефтегазоугольный 

бассейн 

1 

А9. б) пищевая 

промышленность в) 

машиностроение г) 

рекреационное хозяйство  

а) Красноярский край 2 

А10 в) русские     в) русские     1 

А11 б)черная и цветная 

металлургия, 

машиностроение, 

горнодобывающая, 

химическая 

б)черная и цветная 

металлургия, 

машиностроение, 

горнодобывающая, 

химическая 

1 

В1 Дальневосточный Челябинск 2 

В2 Челябинск мыс Челюскина 1 

В3 газовая промышленность газовая промышленность 1 



В4 мыс Челюскина Дальневосточный 2 

С1 Дагестан Алтай 2 

С2 Алтай Дальний Восток 2 

С3 Дальний Восток Дагестан 2 

Итого 

18 

  26 

 

 

Перевод баллов к 5-балльной отметке 

Баллы Отметка 

26-23 5 

22--17 4 

16-8 3 

0-7 2 

 

 

 

 

Текст работы. Вариант 1 

А1.В состав Центральной России входят районы: 

а) Центральный, Центрально-Черноземный, Волго-Вятский. 

б) Северо-Западный, Северный, Центральный 

в) Волго-Вятский, Поволжский, Уральский 

А2. Особенностью трудовых ресурсов Центральной России является: 

а) высокая квалификация 

б ) преобладание молодых людей 

в) избыток трудовых ресурсов 

А3. Выделите города «золотого кольца»: 

а) Смоленск, Калуга, Тула, Москва 

б) Воронеж, Белгород, Курск, Брянск 

в) Ростов, Суздаль, Владимир, Ярославль 

А4. 6)Волго-Вятский район располагает ресурсами: 

а) лесными и водными 

б) водными и топливными 

в) агроклиматическими и рудными 



А5. Самый древний город Северо-Запада: а) Санкт - Петербург; б) Псков; в) Новгород. 

А6.. В Калининградской области наибольшее развитие получил: а) 

Машиностроительный комплекс б) Рыбопромышленный комплекс в) Химико-лесной 

комплекс 

А7. Какие бассейны полезных ископаемых находятся на территории ЕС: а) Подмосковный 

угольный б). Печорский нефтегазоугольный 

в). Кузнецкий угольный 

А8.Какой регион не входит в состав Северного Кавказа: а) Красноярский край б) 

Дагестан в) Ростовская область 

А9. Определите отрасли специализации Северного Кавказа: а) чёрная металлургия 

б) пищевая промышленность в) машиностроение г) рекреационное хозяйство  

 

 

А10. Выберите верный ответ. В национальном составе Поволжья преобладают: 

а) калмыки    б) татары   в) русские    г) немцы 

А11. Какую специализацию имеет Уральский экономический район 

? а)горнодобывающая, машиностроение, пищевая, текстильная б)черная и цветная 

металлургия, машиностроение, горнодобывающая, химическая в)машиностроение, 

химическая, текстильная, лесная, цветная металлургия г)лесная, горнодобывающая, 

текстильная, пищевая, черная металлургия 

В1. Самый маленький по площади экономический район России Центрально- 

Черноземный, назовите самый большой (Дальневосточный) 

В2. Уральский автомобильный завод находится в Миассе, а где находится 

тракторный завод ? 

В3. Выделите основную отрасль хозяйства Западной Сибири? 

В4. Как называется крайняя северная материковая точка России, расположенная на 

полуострове Таймыр? 

С1.Определите регион России по его краткому описанию:«Название этой республики 

переводится как «страна гор». Это многонациональная республика, где живут несколько 

десятков этнических групп. Республика известна такими промыслами как: изготовление 

кинжалов с чеканкой и инкрустацией на рукоятке, украшенными ножнами, производством 

шерстяных изделий (войлоки, бурки), паласов, ковров». 

 С2.Мы предлагаем сплав по реке Катунь, которая берет начало в ледниках высочайшей 

горы Сибири. В каком регионе России будет проходить сплав. 

 С3. Определите регион России по его краткому описанию: «Для большей части 

территории региона характерны экстремальные природные условия- землетрясения, 

вулканизм, тайфуны, наводнения, цунами. 

 

 

Текст работы. Вариант 2 

А1. Выделите города «золотого кольца»: 



а) Смоленск, Калуга, Тула, Москва 

б) Воронеж, Белгород, Курск, Брянск 

в) Ростов, Суздаль, Владимир, Ярославль 

А2. В состав Центральной России входят районы: 

а) Центральный, Центрально-Черноземный, Волго-Вятский. 

б) Северо-Западный, Северный, Центральный 

в) Волго-Вятский, Поволжский , Уральский 

 

А3. Особенностью трудовых ресурсов Центральной России является: 

а) высокая квалификация 

б ) преобладание молодых людей 

в) избыток трудовых ресурсов 

А4. В Калининградской области наибольшее развитие получил: а) 

Машиностроительный комплекс б) Рыбопромышленный комплекс в) Химико-лесной 

комплекс 

А5. Самый древний город Северо-Запада: а) Санкт - Петербург; б) Псков; в) Новгород. 

А6 6)Волго-Вятский район располагает ресурсами: 

а) лесными и водными 

б) водными и топливными 

в) агроклиматическими и рудными 

А7. Определите отрасли специализации Северного Кавказа: а) чёрная металлургия 

б) пищевая промышленность в) машиностроение г) рекреационное хозяйство  

 

А8. Какие бассейны полезных ископаемых находятся на территории ЕС: а) Подмосковный 

угольный б). Печорский нефтегазоугольный 

в). Кузнецкий угольный 

А9. Какой регион не входит в состав Северного Кавказа: а) Красноярский край б) 

Дагестаня в) Ростовская область 

А10. Выберите верный ответ. В национальном составе Поволжья преобладают: 

а) калмыки    б) татары   в) русские    г) немцы 

А11. Какую специализацию имеет Уральский экономический район 

? а)горнодобывающая, машиностроение, пищевая, текстильная б)черная и цветная 

металлургия, машиностроение, горнодобывающая, химическая в)машиностроение, 

химическая, текстильная, лесная, цветная металлургия г)лесная, горнодобывающая, 

текстильная, пищевая, черная металлургия 

В1. Уральский автомобильный завод находится в Миассе, а где находится 

тракторный завод ? 



В2. Как называется крайняя северная материковая точка России, расположенная на 

полуострове Таймыр? 

В3. Выделите основную отрасль хозяйства Западной Сибири? 

В4. Самый маленький по площади экономический район России Центрально- 

Черноземный, назовите самый большой (Дальневосточный) 

С1. Мы предлагаем сплав по реке Катунь, которая берет начало в ледниках высочайшей 

горы Сибири. В каком регионе России будет проходить сплав. 

 С2. Определите регион России по его краткому описанию: «Для большей части 

территории региона характерны экстремальные природные условия- землетрясения, 

вулканизм, тайфуны, наводнения, цунами. 

 С3. Определите регион России по его краткому описанию: «Название этой республики 

переводится как «страна гор». Это многонациональная республика, где живут несколько 

десятков этнических групп. Республика известна такими промыслами как: изготовление 

кинжалов с чеканкой и инкрустацией на рукоятке, украшенными ножнами, производством 

шерстяных изделий (войлоки, бурки), паласов, ковров». 

 

 

Проверка знаний по теме «Центральная Россия». 

1. Сколько субъектов включает в себя Волго-Вятский район? 

А) 4 Б) 7 В) 5 

2. В какой район входит Республика Мордовия? 

А) Центральный? Б) Волго-Вятский В) Центрально-

Черноземный 

3. Расставьте соответствие 

1. Брянская Область 1. Волжск 

1. Ярославская Область 1. Чебоксары 

1. Республика Марий Эл 1. Саранск 

1. Республика Чувашия 1. Белгород 

1. Белгородская область 1. Йошкар-Ола 

1. Республика Мордовия 1. Брянск 

 1. Ярославль 

 1. Нижний Новгород 

4. Что решило проблему энергонехватки в Центрально-Черноземном районе? 

5. Почему в небогатом полезными ископаемыми Центральном районе получила развитие 

промышленность? 

6. Чем обусловлена сельскохозяйственная специализация Центрально-Черноземного 

района? 

7. Перечислите города-миллионеры Центральной России. 

8. Что обеспечило лидерство в промышленном развитии Центральному району? 



9. Определите регион России по его краткому описанию.  

Особенностью ЭГП этой области является наличие выхода к Государственной границе РФ 

с Украиной. Главными природными богатствами являются плодородные чернозёмные 

почвы и железные руды: на территории области расположено одно из крупнейших по 

запасам и объёмам добычи железорудных месторождений России. К главным отраслям 

хозяйства относятся сельское хозяйство, пищевая промышленность, добыча железных руд 

и электроэнергетика. Работающая в области крупная АЭС обеспечивает потребности как 

самой области, так и соседних регионов. 

 

 

Проверка знаний по теме «Северо-Запад». 

1. Северо-западный район состоит из: 

а) 3 областей б) 4 областей в)4 областей и города федерального значения 

2. Северо-Западный район имеет … положение: 

а) приморское; б)сухопутное 

3. Отличительная особенность населения Северо-Западного района по сравнению с 

другими экономическими районами: 

а) самая низкая плотность населения; б) самая высокая доля городского населения; 

в)самый сложный национальный состав. 

4. Отраслью специализации промышленности Северо-Западного района является: 

а) электроэнергетика; б) машиностроение; 

3) химическая промышленность; г) металлургия 

5. Найдите ошибку в перечне минеральных ресурсов: 

а) апатиты; б)фосфориты; в)горючие сланцы. 

6. В районе преобладают следующие типы почв: 

а) тундро-глеевые; б) серые лесные; в) дерново-подзолистые. 

7.В каком городе Северо-Западного района находится крупный алюминиевый комбинат? 

а) Санкт-Петербург; б)Волхов; 

в) Старая Русса; г)Псков. 

8. Основная отрасль специализации Санкт-Петербурга: 

а) Машиностроения б) Металлургия в) Химическая 

9. Укажите наиболее важное преимущество ЭГП района: 

а) богатство минеральными ресурсами; б)благоприятные природные условия; 

в)расположение на важных торговых путях – водных/морских. 

10. Какое утверждение не относится к Калининградской области: 

а) Самая маленькая по площади 

б) Является анклавом 



в) Является лидером по производству стали. 

 

Проверка знаний по теме «Европейский Север». 

1. Какой из перечисленных регионов России находится в пределах Основной полосы 

расселения? 

    1)  Чукотский полуостров 

    2)  Северо-Сибирская низменность 

    3)  Кольский полуостров 

    4)  Среднерусская возвышенность 
 

1. Европейский Север занимает ведущее место в России по объёмам производства 

    1)  алюминия 

    2)  минеральных удобрений 

    3)  целлюлозы и бумаги 

    4)  автомобилей 
 

1. В каком из перечисленных регионов России средняя плотность населения 

наибольшая? 

    1)  Краснодарский край 

    2)  Архангельская область 

    3)  Мурманская область 

    4)  Республика Коми 
 

1. С какой из перечисленных стран Россия имеет и сухопутную, и морскую границу? 

    1)  Финляндия 

    2)  Белоруссия 

    3)  Китай 

    4)  Монголия 
 

1. Для сохранения традиционного уклада жизни, традиционных занятий и промыслов 

каких из перечисленных народов загрязнение и разрушение окружающей среды 

под воздействием нефтегазодобывающей промышленности представляет большую 

опасность? 

    1)  мордва и чуваши 

    2)  ханты и манси 

    3)  кабардинцы и алтайцы 

    4)  чукчи и карелы 
 

1. Для почв какой природной зоны России характерен наиболее мощный гумусовый 

горизонт? 

    1)  смешанные леса 



    2)  степь 

    3)  тайга 

    4)  тундра 
 

1. Какой из перечисленных народов относится к числу коренных народов 

Европейского Севера России? 

    1)  коми 

    2)  башкиры 

    3)  чуваши 

    4)  удмурты 
 

1. Определите регион России по его краткому описанию. 

Эта республика в составе РФ расположена в зоне тайги. Особенностью её экономико-

географического положения является наличие выхода к Государственной границе 

Российской Федерации и выхода к морю. На территории республики находится морской 

порт. В республике развито производство пиломатериалов, целлюлозы, бумаги, 

железорудных окатышей, алюминия. 

1. Как называется социально-экономический процесс, о котором идёт речь в 

приведённом ниже тексте? 

Первая Всероссийская перепись населения 1897 г. зафиксировала на территории России (в 

современных границах Российской Федерации) примерно 430 городов. Доля городского 

населения в общей численности населения страны тогда составляла 15%. Сеть городов 

была крайне разрежена. Век спустя (в 1998 г.) в России насчитывалось примерно 

1095 городов, т. е. за столетие число их более чем удвоилось. 

1. Группа школьников из Оренбурга хочет своими глазами увидеть необычную для 

них природу тундры. Какой из перечисленных заповедников для этого им 

необходимо посетить? 

  1) Гыданский 

2) Окский 

3) Южно-Уральский 

4) Мордовский 

 

Проверка знаний по теме «Европейский Юг». 

1. Какой субъект не входит в состав Северного Кавказа?  

А) Дагестан 

Б) Ингушетия   

В) Кабардино-Балкария 

Г) Калмыкия 

2. В каком случае неверно указана пара «субъект- столица»? 

А) Адыгея - Майкоп   



Б) Ингушетия - Магас 

В) Дагестан- Махачкала 

Г) Карачаево-Черкессия - Нальчик 

3. Какие города относятся к району Черноморского побережья Кавказа?  

А) Краснодар, Сочи 

Б) Анапа, Сочи 

В) Пятигорск, Железноводск 

Г) Кисловодск, Ессентуки 

4. Северо-Кавказский экономический район имеет выход к морям: 

а) Черному; 

б) Черному и Азовскому; 

в) Черному, Азовскому, Каспийскому морям. 

5. Крупные по грузообороту порты России Европ. Юга расположен в городах:           

а) Махачкала; 

б) Новороссийск; 

в) Туапсе; 

г) Сочи 

6. В Северо-Кавказском экономическом районе отмечается:                                   

а) недостаток трудовых ресурсов; 

б) избыток трудовых ресурсов. 

7. Чай, табак, цитрусовые выращивают в районе: 

а) в горных районах. 

б) на Черноморском побережье; 

в) на побережье Каспийского моря; 

8. Укажите отрасли специализации района: 

А) АПК, машиностроение 

Б) АПК, ТЭК, рекреационное хозяйство 

В) АПК, химическая промышленность 

Г) металлургия, лесная пром 

9. Почему на Европейском Юге доля сельского населения самая высокая в России?  

а) в районе нет больших городов 

б) в районе слабо развита промышленность 

в) в районе хорошо развито сельское хозяйство г)по всем названным причинам 

10.Соотнесите названия полезных ископаемых Северного Кавказа и районы их добычи 



а) вольфрамово-молибденовые 

руды;  

1) Краснодарский край; 

б) нефть; 2) Ростовская обл.; 

в) природный газ; 3) Кабардино-Балкария; 

г) каменный уголь; 4) Карачаево-Черкессия;   

 5) Ставропольский край. 

 

 

Проверка знаний по теме «Поволжье». 

1. В Поволжский экономический район входят следующие субъекты РФ… 

А) Самарская область Б) Ульяновская область В) Ростовская область Г) Республика 

Татарстан Д) Республика Калмыкия 

 

1. Астраханский заповедник расположен: 

А) у истока Волги 

Б) в районе Самарской Луки 

В) в средней части Ахтубинской поймы 

Г) в дельте Волги 

1. Найдите соответствие: 

национальность религия 

1. русские А. ислам 

2.татары Б. православие 

3. калмыки В. буддизм 

1. На берегах Волги расположены города: А) Казань Б) Самара В) Пенза Г) Элиста 

2. В национальном составе Поволжья преобладают:… 

А) татары Б) казахи Г) русские Д) немцы 

1. Природные ресурсы Поволжья – это… (найдите ошибку) 

А) водные Б) агроклиматические В) гидроэнергетические Г) топливные Д) рудные 

1. Какие отрасли являются отраслями специализации хозяйства Поволжья? 

А) машиностроение Б) лесная В) химическая промышленность Г) металлургия 

1. Центрами автомобилестроения Поволжья являются города… 

А) Казань Б) Ульяновск В) Тольятти Г) Набережные Челны Д) Самара 

1. Троллейбусы производят в городе: 

А) Балаково Б) Набережные Челны В) Энгельсе Г) Саратове 

1. На Волге построены ГЭС… 



А) Волжская Б) Жигулёвская В) Саратовская Г) Воткинская 

 

Проверка знаний по теме «Сибирь». 

1. Автономный округ России, входящий в состав Западно-Сибирского района: 

а. Ненецкий 

б. Ханты-Мансийский 

в. Коми-Пермяцкий 

2. Выберите количество зарубежных государств, с которыми граничит Восточно-

Сибирский район: 

а. одно 

б. два 

в. три 

3. В Западно-Сибирском регионе невелики запасы природных ресурсов: 

а. водных 

б. топливных 

в. приливной энергии 

4. Найдите ошибку в перечне видов природных ресурсов, по запасам которых Восточно-

Сибирский район занимает первое место в России: 

а. геотермальная энергия 

б. гидроэнергия 

в. ресурсы пресной воды 

5. К главной полосе расселения в Западно-Сибирском районе относятся: 

а. районы тундры и лесотундры на севере 

б. горные южные районы 

в. районы степи и лесостепи на юге 

6. Укажите количество городов-миллионеров в Восточно-Сибирском районе: 

а. ни одного 

б. один 

в. два 

7. Укажите производство, которое в Западно-Сибирском районе отсутствует, хотя для его 

развития есть все необходимые ресурсы: 

а. производство сыра и масла 

б. производство целлюлозы и бумаги 

в. производство стали и проката 

8. Цветная металлургия Восточно-Сибирского района лидирует в России по производству: 



а. алюминия 

б. олова 

в. золота 

9. Укажите, что сильно затрудняет освоение северной части Западно-Сибирского района: 

а. отсутствие судоходных рек 

б. сильная заболоченность территорий 

в. горный рельеф территории 

10. Перспективы развития Восточно-Сибирского района связаны с развитием: 

а. добывающей промышленности 

б. лесозаготовок 

в. перерабатывающей промышленности 

 

Проверка знаний по теме «Дальний Восток». 

1. Какой из районов не входит в состав Дальнего Востока? 

А. Хабаровский край 

Б. Красноярский край 

В. Приморский край 

2. Назови главную особенность географического положения Дальнего Востока 

А. Имеет обширный выход к морям Северного Ледовитого и Тихого океанов 

Б. По югу региона проходит Транссибирская железнодорожная магистраль 

В. по территории протекают крупнейшие реки Лена и Амур 

3. Главная особенность тектонического строения Дальнего Востока 

А. Единственный регион в России, где имеются действующие вулканы 

Б. Сейсмически активный регион 

В. Район действия цунами 

4. Что не характерно для климата Дальнего Востока? 

А. Здесь зарегистрирована самая низкая зимняя температура северного полушария 

Б. Муссонный климат 

В. Малое количество осадков в течение всего года 

5. Какими полезными ископаемыми наиболее богат Дальний Восток? 

А. Каменный уголь, золото, алмазы, оловянные и вольфрамовые руды, нефть 

Б. Полиметаллические и оловянные руды, нефть и газ 

В. Железные, полиметаллические и оловянные руды, нефть и газ 

6. В каком веке русские появились на Дальнем Востоке? 



А. В XVI веке 

Б. В XVII веке 

В. В XVIII веке 

7. Что не характерно для населения Дальнего Востока? 

А. Преобладает русское население 

Б. Преобладает женское население 

В. Крупнейшими городами являются Владивосток и Хабаровск 

8. Определи соответствие 

1. По району проходят Транссиб и БАМ А. Северная часть 

региона 

2. Здесь сосредоточено ¾ всего населения 

региона 

Б. Южная часть региона 

3. Район специализируется на добыче полезных 

ископаемых 

 

4. Здесь сосредоточены главные 

сельскохозяйственные районы 

 

5. Характерен большой отток населения  

1 2 3 4 5 

     

9. Главными природными ресурсами Дальнего Востока являются 

А. Минеральные 

Б. Биологические 

В. Агроклиматические 

10. Какая из отраслей не является отраслью специализации региона? 

А. Добывающая промышленность 

Б. Рыболовство 

В. ВПК 

Г. Чёрная металлургия 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Проверочная работа№1 «Регионы России» 

Вид контроля: текущий 

Спецификация КИМ 

Назначение проверочной работы: оценить уровень освоения каждым учащимся 9 класса 

содержания раздела « Регионы России» учебного предмета. 

Содержание контрольных измерительных заданий определяется содержанием рабочей 

программы учебного предмета «география», а также содержанием учебника для 

общеобразовательных учреждений под редакцией под редакцией А.И. Алексеева, Е.К. 

Липкиной, В.В. Николиной - География 9 класс – М.: Просвещение, 2016 г. 

Материалы и оборудование для выполнения работы: печатные тексты работы для каждого 

обучающегося. 

Время, отводимое на выполнение работы: 20 минут. 

Содержание работы: проверочная работа состоит из трѐх частей. 

Часть 1 состоит из 11 заданий с выбором правильного ответа из трех предложенных 

вариантов: 9 заданий базового уровня сложности, 2 задания повышенного уровня 

сложности. 

Часть 2 содержит 2 задания с кратким ответом (из них 1 базового, 1 повышенного уровня 

сложности). В части 2 используются разновидности заданий с кратким ответом: 1) 

задания, требующие записать ответ в виде одного слова или нескольких слов. 

Часть 3 содержит 1 задание с развернутым ответом (С1- задание повышенного уровня 

сложности), где требуется записать полный и обоснованный ответ на поставленный 

вопрос. 

Распределение заданий по уровням сложности, проверяемым элементам предметного, 

метапредметного содержания, уровню подготовки, оценки заданий и времени выполнения 

представлено в таблице. 

Номер 

задания 

Уровень Максималь- 

ный 

Примерное 

время 



балл за 

выполнение 

задания 

выполнения 

задания 

(мин.) 

А1 базовый 1 1 

А2 базовый 1 1 . 

А3 базовый 1 1 

А4 базовый 1 1 

А5. базовый 1 1 

А6 повышенный 2 (по 0,5 

балла за 

верное 

соответствие) 

2 

А7 повышенный 2 2 

А8 базовый 1 1 

А9 базовый 1 1 

А10 базовый 1 1 

А11 базовый 1 1 

В1 повышенный 2 2 

В2 базовый 2 2 

С1. повышенный 3 3 

 

 

Оценивание заданий 

Номер 

задания 

Правильный ответ 

Вариант 1 

Правильный ответ 

Вариант 2 

Критерии 

оценивания 

А1 б) древняя платформа         б) на Восточно-

Европейской равнине   

1 

А2 а) молодая платформа         б) темнохвойная тайга 1 

А3 б) на Восточно-Европейской 

равнине   

б) древняя 

платформа         

1 

А4 б) темнохвойная тайга а) молодая 

платформа         

1 

А5 в) Камчатки     в) Камчатки     1 

А6. 1) Терек  - г) Северный 

Кавказ 2) Северная Двина - 

а) Восточно-Европейская 

равнина 3) Иртыш  - б) 

1) Сулак  - г) Северный 

Кавказ 2) Печора - а) 

Восточно-Европейская 

равнина 3) Ишим - б) 

2 



Западно -Сибирская 

равнина  4) Уссури  -   в) 

Дальний Восток                     

Западно -Сибирская 

равнина  4) Зея  -   в) 

Дальний 

Восток                     

А7. б) здесь продолжается 

процесс 

горообразования             

б) здесь продолжается 

процесс 

горообразования         

2 

А8 б) минеральными водами б) между Европой и 

Азией 

1 

А9 б) между Европой и Азией б) железная руда 1 

А10. а) морской в) резко-

континентальный 

1 

А11 б) Уральские горы имеют 

небольшую высоту в) Урал 

богат полезными 

ископаемыми 

б) Уральские горы 

имеют небольшую 

высоту в) Урал богат 

полезными ископаемыми 

1 

В1 Извержение вулкана на 

Дальнем Востоке. 

Извержение вулкана на 

Дальнем Востоке. 

2 

В2 Северный Кавказ Северный Кавказ 2 

С1 1.резко-континентальный 

климат 2.господство 

многолетней мерзлоты 

3.светлохвойная тайга 

1. муссонный тип климат 

2. широколиственные 

леса 

3. летний разлив рек 

3 

Итого 

14 

  20 

 

 

Система оценивания заданий части 3 

№ 

задания 

Система оценивания заданий Баллы 

С1 а) приведено три характеристики природы 3 

 б) приведено две 2 

 в) приведена одна 1 

 

 

Перевод баллов к 5-балльной отметке 

Баллы Отметка 

20-19 5 

18-14 4 



13-7 3 

6-0 2 

 

 

Текст работы. Вариант 1 

А 1. В основании Восточно-Европейской равнины находится: 

а) молодая платформа         б) древняя платформа        в) область мезозойской складчатости 

 

А2. В основании Западно-Сибирской  равнины находится: 

а) молодая платформа        б) древняя платформа       в) область мезозойской складчатости 

 

 

А3. Среднерусская возвышенность находится на : 

а) Западно-Сибирской равнине    б) Восточно-Европейской равнине   в) Среднесибирском 

плоскогорье. 

 

 

А4. На Западно-Сибирской равнине наибольшую площадь занимает: 

а)тундра;              б) темнохвойная тайга             в) светлохвойная тайга 

 

 

А5. Действующие вулканы есть на 

территории:                                                                           а) Чукотки          б) Алтая       в) 

Камчатки     г) Урала.   

А6.Установите соответствие между реками и территориями, по которым они 

протекают                                                                                                                                         

            1) Терек                           а) Восточно-Европейская равнина.                                 2) 

Северная Двина       б) Западно -Сибирская равнина.                                       3) 

Иртыш                         в) Дальний Восток.                                                          4) 

Уссури                         г) Северный Кавказ.                                                               

 А7. Кавказские горы молодые, потому что:                                        а) это высокие 

горы                                                                                                                          б) здесь 

продолжается процесс горообразования                                                                           в) они 

образовались в кайнозойскую эру 

А8. Какими полезными ископаемыми богаты Ессентуки, Мацеста, Пятигорск: 

А) железной рудой б) минеральными водами в) нефтью г) ртутью. 

А9. Уральские горы являются границей: а) между Западной и Восточной Сибирью б) 

между Европой и Азией в) между Восточной Сибирью и Дальним Востоком 

 



А10. Для Камчатки и Курил характерен климат: а) морской б) муссонный в) 

субтропический 

 

А11.Выберите верные утверждения, характеризующие природу Урала: 

а) Западный и восточный склоны равномерно 

увлажнены                                                         б) Уральские горы имеют небольшую 

высоту                                                                                в) Урал богат полезными 

ископаемыми 

 

 

В1. О каком природном явлении идет речь, и для какого природного района это 

характерно?         По образовавшимся глубоким разломам магма поднималась здесь к 

поверхности, изливалась, обильно перекрывая осадочные толщи или проникая под 

давлением между их слоями. Так возникли 

_______________________________________________________________________.. 

В2. О каком природном регионе идет 

речь?                                                                                   Здесь широко распространены 

ледниковые формы. Здесь берут начало истоки Терека, текущего в Каспий, и Кубани, 

впадающей в Азовское море.                                  ________________________________.        

С1. Назовите отличительные черты природы Восточной и северо-Восточной 

Сибири? 

 

 

Текст работы. Вариант 2 

А 1. Валдайская возвышенность находится на : 

а) Западно-Сибирской равнине    б) Восточно-Европейской равнине   в) Среднесибирском 

плоскогорье. 

 

А2. На Западно-Сибирской равнине наибольшую площадь занимает: 

а) тундра;              б) темнохвойная тайга             в) светлохвойная тайга 

 

А3. В основании Восточно-Европейской равнины находится: 

а) молодая платформа         б) древняя платформа        в) область мезозойской складчатости 

 

 

А4. В основании Западно-Сибирской  равнины находится: 

а) молодая платформа        б) древняя платформа       в) область мезозойской складчатости 

 

 



А5. Действующие вулканы есть на 

территории:                                                                           а) Камчатки          б) 

Алтая       в) Чукотки   г) Урала.   

А6.Установите соответствие между реками и территориями, по которым они 

протекают                                                                                                                                         

            1) Сулак                         а) Восточно-Европейская равнина.                                 2) 

Печора       б) Западно - Сибирская равнина.                                     3) Ишим                        в) 

Дальний Восток.                                                       4) Зея                        г) Северный 

Кавказ.                                                             

 А7. Кавказские горы молодые, потому что:                                        а) это высокие 

горы                                                                                                                          б) здесь 

продолжается процесс горообразования                                                                           в) они 

образовались в кайнозойскую эру 

А8. Уральские горы являются границей: а) между Западной и Восточной Сибирью б) 

между Европой и Азией в) между Восточной Сибирью и Дальним Востоком 

А9. Какими полезными ископаемыми богат Воронежский массив: 

А) железной рудой б) минеральными водами в) нефтью г) ртутью. 

 

А10. Для Восточной Сибири характерен климат: а) морской б) умеренно- 

континентальный в) резко- континентальный 

 

А11.Выберите верные утверждения, характеризующие природу Урала: 

а) Западный и восточный склоны равномерно 

увлажнены                                                         б) Уральские горы имеют небольшую 

высоту                                                                                в) Урал богат полезными 

ископаемыми 

 

 

В1. О каком природном явлении идет речь, и для какого природного района это 

характерно?         По образовавшимся глубоким разломам магма поднималась здесь к 

поверхности, изливалась, обильно перекрывая осадочные толщи или проникая под 

давлением между их слоями. Так возникли 

_______________________________________________________________________.. 

В2. О каком природном регионе идет 

речь?                                                                                   Здесь широко распространены 

ледниковые формы. Здесь берут начало истоки Терека, текущего в Каспий, и Кубани, 

впадающей в Азовское море.                                  ________________________________.        

С1. Назовите отличительные черты природы Дальнего Востока 

 


